

# 第四章 研究設計

參酌國外相關國家高級中等教育的規畫，復考量我國社會發展現況與高級中等教育所遭遇問題後，經小組多次研議討論，研究小組初步建構出公元二千年我國高級中等教育改革草案一份（詳見附錄一）。草案中，首先揭示我國公元兩千年高級中等教育改革的所欲達成目標；其次，說明改革所應掌握的原則；再次，分就學制、入學制度、學校結構調整、課程教學、行政設施、教育行政人員素質以及其他相關配合措施等各方面，進一步指出未來我國高級中等教育改革的具體理念與方向。

然為補研究小組思慮之不足，遂擬將草案內容交付公開的座談討論，冀以集思廣益，多方徵求意見，使研擬中的我國新世紀高級中等教育改革方案在兼具理想與前瞻之餘並且周延而可行。

以下兩節即在說明座談會的設計實施與會中有關意見的分析處理情形。

## 第一節 座談的設計與實施

為使專案研究過程之中，能充份博諮廣採各界建言，避免研究小組閉門獨力造車現象，座談會於專案進行中視需要陸續舉行。

民國八十三年一月起，迄八十三年五月止，共計辦理座談會四場。邀請對象包括中等教育有關學者專家、教育行政主管代表以及中等學校校長等，與會邀請代表除希望兼顧學術研究領域與實務工作領域的學者專家之外，對於學校校長代表的邀請，更在不同教育階段別、學校類別、區域別，舉凡國中與高中職、公私立等均衡性上加以考慮。會中所討論議題則涵蓋高中職比例調整、高級中等教育學區制入學的可行性、入學以生活圈的劃

分方式、以及我國高級中等教育改革所主張的改革目標、原則、理念與方向。

另外，為完全發揮座談會的精神與功能，使與會所有人員於會中充份討論、交換意見，研究小組並於會前先行寄發會議有關資料及研究小組所擬改革草案供與會人士先前閱讀。有關座談會各場次辦理的時間、地點及與會出席名單參見表4.1。

表 4.1 各場次座談會時間及出席名單

<p>壹、時 間：1994年1月18日14~16時 貳、地 點：臺灣師大教育大樓八樓綜研二教室 參、出 席：(依姓名筆劃序) 朱振昌 國教司副司長 周麗玉 民族國中校長 曾勘仁 彰化高中校長 黃炳煌 政大教育系所教授 黃光雄 臺師大教育系所教授 蔡錦忠 台中二中校長 謝文全 臺師大教育系所教授 瞿立鶴 臺師大教育系所教授</p>	<p>壹、時 間：1994年 1月21日14~16時 貳、地 點：臺灣師大教育大樓八樓綜研二教室 參、出 席：(依姓名筆劃序) 林海清 省教育廳科長 張細富 政大教育系教授 張錦熙 台北師院教授 陳富貴 中山女中校長 粟竹松 延平中學校長 湯志民 北市教育局科長 劉奕權 中教司副司長</p>
<p>壹、時 間：1994年1月21日14~16時 貳、地 點：臺灣師大教育大樓八樓綜研二教室 參、出 席：(依姓名筆劃序) 丁亞斐 天母國中校長 余 霖 北一女中校長 沈征帆 台中高農校長 施明發 板橋高中校長 唐璽惠 蘭陽女中校長 黃炎祥 台南一中校長 康宗虎 松山工農校長 蔡錦忠 台中二中校長 楊寶琴 花蓮女中校長 蘇明宗 芳和國中校長</p>	<p>壹、時 間：1994年 5月11日14~17時 貳、地 點：教育大樓八樓綜研二教室 參、出 席：(依姓名筆劃序) 王慧娟 景美高中校長 伍振鴻 臺灣師大教育系所教授 李繼來 慎敘工商校長 林海清 省教育廳二科科長 吳明清 國北師初教所所長 謝文全 臺灣師大教育系所教授 張夢麒 泰山高中校長 彭火炎 教育部技職司副司長 楊蕙慈 康寧護校校長 裴尚苑 澄江高中校長 劉奕權 教育部中教司副司長</p>

## 第二節 座談的意見與分析

本節旨在彙整多次座談會所獲致的意見。先說明我國高級中等學校採行學區制入學的可行性；其次，陳述對於公元兩千年我國高級中等教育改革草案，舉凡改革目標、原則與改革各面向，如學制、入學制度、學校結構、課程教學、行政設施、教育人員素質與其他相關配合措施等有關意見與看法。

### 壹、採行學區制入學方式

有關高中階段教育是否採學區制入學方式，少部份反對者主張我國不宜實施學區制，其所持理由主要是：

1. 高中應為選擇性教育，不宜強迫入學、分發。學校應有權利選擇學生；學生亦應有權利選擇學校，不宜強行分派。
2. 要將不同社經背景、不同能力的學生公平分派至不同類型學校（高中、高職等），有其困難。
3. 升學主義問題應從家長及社會觀念方面著手解決，如政府用人避免強調學歷。
4. 實行學區制將缺乏競爭而降低素質。美國目前正逐漸打破學區制。
5. 十二年國教極為困難，因經費龐大，且部分學生不宜再升學。
6. 中等學校的定位與走向不明確，應先釐清高中教育的性質--選擇教育抑或普及教育。
7. 北市高職有公立 7 所，私立 16 所，若私立學校皆收為代用學校，則數量極大，如何執行？
8. 社會上普遍崇信明星學校，家長觀念不易改變，接受學區制。
9. 私立學校問題最難解決。
10. 各校資源設備不均，如何均衡設立學校（分布、經費和資源皆均衡）

？

另有部份學者專家對學區制則不強烈反對卻也不極力支持，認為如欲實施學區制，至少應注意：

1. 學區劃分適當，並隨人口流動而調整。
2. 高職宜依科劃分學區。
3. 學校分布要均衡。
4. 以綜合中學制為主。
5. 配合跨校選修。
6. 先選擇小區域試辦。
7. 消除非自然形成的明星學校，首先改進聯考制度。
8. 未來邁向十二年義務國民教育，學區制自然形成，且教育主管當局對於學區制只能政策性誘導，不宜強行劃分。

大體而言，多數意見仍認為學區劃分、免試入學是較理想的入學辦法，主張高級中等教育採行學區制應當實施，強調高中教育過去採行英才教育，已達成其時代功能，現在高中教育定位應從英才教育改成全民式、免費而不強迫的國民教育，且社會普遍期望國中教學正常化，形成非競爭的教學環境。何況現今國中畢業生升學機會充足，升學機會達 104.72 %；大學入學推薦甄試辦法使鄉間學校學生亦有升學機會，更減少學生對鄉間學校的抗拒感；此外，縣設高中的趨勢更為學區制預立了良好條件。

支持學區制之餘，在具體作法上有諸多看法：

1. 學區制應長期規劃，俟條件成熟，方可實施。所謂實施學區制的條件是：(1) 做好學校分布、資源分配的規劃，使各校素質相當，資源均衡，建立各校特色。如城鄉學校均衡投資，公私立學校平衡發展，避免新設學校基本條件差距太大，大學附設實驗高中基本條件優於縣設高中。(2) 每一學區須有足夠類型的學校，供學生選擇符合期望的學校。

- 2.依生活圈設學區，有計畫地增設新高中，均衡發展，避免如現在的盲目設校。生活圈應綜合考量居民數、交通和資源等。
- 3.高中、職分辦，學生分派有困難，應將現行高中職改為綜合高中，避免類型選擇的問題。綜合中學可參考參考外國如美、英、德等國的模式。學校實施共同課程，傳授基礎知能，以課程來分化不同性向之學生。
- 4.私立學校採免試登記制；特殊類科學校跨區或獨立招生；五專改制成初級學院；補校普遍設立。
- 5.各校若要發展特色，可申請設立專科班級，依性向測驗選擇學生。
- 6.高職技術類科有存在價值，應調整高中、職比例，公平分發。並加強高職，使家長重視。於一般大學設置技術學院，加強技職高等教育，吸引學生在高中選修技職科目，建立證照制度。
- 7.評鑑輔導高級中等學校，獎助私立學校加強設備，私立學校須符合標準才准予分發制。
- 8.須有法令依據，應修訂相關法令。
- 9.注重宣導工作。分區實施造成鄰近縣市關係緊張，故應同步實施。
- 10.大學教育階段部份，各類學校（職校、補校、普通）皆給予升大學的機會；大學入學考試應改進命題。
- 11.健全人事任用制度，校長人選的善擇。
- 12.藉由區內各校教師輪調及提高專業職階和薪資，鼓勵教師任職素質較低學校，平衡師資素質。
- 13.加強國中性向輔導，做為分發參考依據。

## 貳、公元兩千年我國高級中等教育改革方向

### 一、改革目標

- (一)宜說明、辨別終極目標和過渡目標，依可行性排序。
- (二)改革背後應有理論基礎。

### 二、改革原則

- (一)改革原則宜以邏輯順序排列。
- (二)相關項目可合併，如：均勻化可併入普及化，學區化可併入社區化，漸進改革可併入長期規化且改為規劃化等；其他如：均勻化宜改成均衡化，正常化改為精緻化。
- (三)加強政策宣導，改變大眾價值觀以利改革，為首要之舉。
- (四)社區監督學校宜自中小學起實施，高中目前不宜實施。
- (五)宜說明學區的劃分方式。（依生活區、行政區）

### 三、改革方案

- (一)學制的改革
  1. 依教育的發展趨勢，不宜建立十（~十二）年一貫學校。
  2. 方案中宜界定完全中學、綜合中學之意義。另十年一貫學校之學年如何劃分，「十年一貫」、「十一年一貫」、「十二年一貫」間有何異同，應作說明。
  3. 技職教育提升層級，宜強調「適度」。
- (二)入學制度的改革
  1. 學區劃分宜由教育部與縣市協商。
  2. 在高等教育界階段，應使大學選才方式、入學制度開放、簡化。此外，大學宜綜合化，不宜增設技術學院。

3. 不宜限制私校招生方式。
4. 無須將私校納入體系，使其自由發展、公私競爭。
5. 學區制免試入學各校名額有限，如何解決，宜加以說明。
6. 高中特殊才能學生的升學管道應特別考量。
7. 入學名額宜有彈性。
8. 以學區制免試入學為原則，仍保留優秀高中。
9. 職校以類科別加重不同學科計分。

#### (三)學校結構的調整

1. 此項可與「學制改革」一項合併。
2. 宜建立制度，使校長有足夠自主性，落實治學理念。
3. 現有高中已夠多，不需再增設。
4. 國中宜小型化，不宜改制高中。
5. 私校不宜改制代用高中。
6. 二專宜改制學院。
7. 原則上各地高中應以統整型為主，若須分：則都市宜以統整型為主，鄉鎮宜以聯合型為主。
8. 宜深入研究教育單軌或雙軌化。
9. 為平衡學校差距，現有制度下，可採獎學金制或加權計分制，鼓勵學生留在本地學校就讀。
10. 增大地方設校自主權。
11. 應督促私校辦學正常化。
12. 鼓勵私人興學。
13. 促成私校發展，一方面宜鼓勵獎助，一方面宜從嚴督導。
14. 高中職的設置主體若是地方，則應充足其財源。
15. 城鄉互相支援。

#### (四)課程教學的改革

1. 加強高中群育教育。
2. 加強學生人生觀的輔導。
3. 課程以實用為主。
4. 大學科系應與高中選修課程配合。
5. 教育行政機關對教科書宜減少限制，使學校發展特色。編輯時並兼重一般性及地方性。
6. 設立專責課程發展的常設機構。
7. 職業類科和職訓中心、企業界配合。
8. 高中學年學分制中，學生畢業除了應修完最低畢業學分外，宜規定必修課程，且必修課應予調整。
9. 課程總綱的修訂應與未來教育走向相呼應。
10. 職校課程加強社會科學與數理自然科學課程。
11. 學校推行生活教育應重實踐，讓教師兼重經師與人師的功能。
12. 落實選修課程，宜兼重課程彈性與師資來源。
13. 宜加強輔導學生做選擇。
14. 加強休閒教育、體育、資訊教育。
15. 國二生實施職業認知，國三生實施職業試探。
16. 以選修代替分組。

#### (五) 行政設施的改革

1. 教育行政中立，擺脫政治控制。
2. 學校、班級的理想規模之訂定應有可靠的推估模式，應以遞減方式達到理想狀態。
3. 軍訓人員有其必要功能，轉化應儘量以漸進方式，反抗較少。
4. 加強學校危機處理能力。
5. 充實專科教室，由該科教師負責管理，且合理降低其授課時數，以便蒐集教學資源。

6. 校務會議應有家長代表參加。
7. 取消專任教師，除擔任導師外，皆擔任不同行政或事務工作。
8. 減少導師輔導學生人數，打破一班一導師制。
9. 學校組織的調整，宜由主管教育行政機關依學校需要調整。
10. 建立學校評鑑制度，督促校長辦學。獎勵評鑑合格者。

(六) 教育人員素質的改革

1. 辦法上加強教師專業取向。
2. 教師分級不要有名額限制。
3. 教師分級要有名額限制。
4. 增加學校行政人員進修機會。
5. 公立校長遴選應強調資歷，辦法嚴密，避免負面的校園選舉文化。
6. 加強心理偏差教師之輔導。
7. 以學生在社會之表現，做為取得特級教師其身教一部分。
8. 最高級等教師可出任視導人員。
9. 教師考核應包含進修、自修。
10. 師範生亦可分發私校，提昇私校教育人員素質。

(七) 其他相關配合措施

1. 宜做整體規畫，並打散在每一大項改革方案之下。